

# NÉPSZAVA

A MAGYAR SZAKSZERVEZETEK KÖZPONTI LAPJA

84. évfolyam, 255. szám

ARA 50 FILLÉR

1956. október 29. hétfő

## Valóra kell váltani a kormányprogram minden pontját

### Nagy Imre rádióbeszédének visszhangja az országban

Hétfő délelőtti helyzet a vidéken:

#### DEBRECEN:

A város nyugodalommal fogadta a kormányhatalmat. Dr. Kovács, a városi forradalmi bizottság elnöke a következőt jelentette ki a Népszavának: elégeztet bizalommal fogadtuk a miniszterelnök rádióbeszédét, de a múlt tapasztalat alapján figyelemmel kísérjük, hogy milyen tettek következnek. Készen állunk arra, hogy a legkisebb hátravona, vagy halogatás esetén nyomban akcióra lépünk. Azt várjuk, hogy replüképen érkezzék ide a kormányának egy megbízottja, hogy a hely-

zetről egymást tájékoztassuk. Szovjet csapatok átvonulása vasárnap dél óta szünetel, mindössze két páncélos hadi járat a városban. A városban egyébként teljes a nyugalom, a munkástanácsok választását alighanem ma befejezik.

#### SOPRON

Teljes a nyugalom, a munkástanácsokat megválasztották. A hangulati várakozás. Ha megvalósul a kormány vasárnap esti nyilatkozatának minden ígérete, akkor rendben lesz minden. Napi 25 000 liter tejet és egy vagon vajt adnak a fővárosnak, csak gondoskodjanak a szállításról. (Továbbítottuk

Vas Zoltán közléseit a kormánybiztoshoz. A szerk.)

#### SALGÓTARJAN

A dolgozók várakozással megnyugvással fogadták Nagy Imre beszédét. Ma délelőtti minden üzemben megválaszt-

ják a munkástanácsokat. Az után nyomban nekilátnak a termelés újramegkezdésének.

#### SZOMBATHELY

A városban teljes nyugalom. Folyik a munkástanácsok megválasztása.

## Nagy Imre rádióbeszéd

Az elmúlt héten tragikus gyorsasággal perogtek a véres események. Az elmúlt évizézd szörnyű hibáinak és bűneinek végzetes következményei tárnak elénk azelőtt a fájdalom eseményekben, amelyeknek szemtanúi és részvevői va-

gyunk. Ezer esztendő történelmi során a sors nem fűszerezte a népkéret és nemzetünket súlyos csapásokkal. De ilyen megáldoztatást hazánk talán még sohasem látta. A kormány elítéli azokat a nézeteket, amelyek szerint a

## A SZOT elnöksége egyetért a kormányprogrammal

A Szakszervezetek Országos Tanácsának Elnöksége egyetért azzal a programmal, amelyet Nagy Imre elvált az új nemzeti kormány nevében vasárnap délután ismertettet. Megelégedéssel hallottuk, hogy a kormányának elítéli a szandéka megvalósítani — amelyek között — olyan fontos követeléseket, amelyekre a SZOT Elnöksége az utóbbi

hónapokban és napokban javaslatokat tett. A SZOT Elnöksége felhívja a szervezett dolgozókat, vessek latba minden erejüket, képességüket a rend teljes helyreállítására, az élet normális menetének megindítására, a jobb életüket szolgáló intézkedések valóraaváltására. Bp. 1956. okt. 28.

SZOT ELNÖKSÉGE

jelenlegi hatalmas népmozgalom ellenforradalom volna. Készséggel, hogy úgy, ahogy minden nagy népmozdulástörténelmi szokott, az elmúlt napokat a felhasználják kártekon, elemek közösséges bűncselekmények elkövetésére. Tény az is, hogy reakció, ellenforradalmi elemek is bekapcsolódtak a gyűvezetek az események megvalósításáig meg demokratikus rendszer megdöntésére. De az is vitathatatlan, hogy ezekben a megmozdulásokban elemi erővel bontakozott ki egy nagy, egész népünk átfogó és egyforrasztó nemzeti demokratikus mozgalom. Ez a mozgalom célul tűzte ki, hogy biztosítsa nemzeti függetlenségünket, önállóságunkat és szuverenitásunkat, kibontakoztassa társadalmi, gazdasági, politikai életünk demokratizmusát, mert csak az lehet a szocializmus alapja hazánkban.

Ez a nagy megmozdulás az elmúlt néhány évtized korszak súlyos bűnei robbantott ki. A helyzetet még súlyosabbá tette, hogy a vezetés szinte a legutóbbi időig nem szánta rá magát arra, hogy véglegesen szakítson a régi, bürokratikus kárral. Főleg ez vezetett a tragikus testverharchoz, oly sok hazafi pusztulásához, mindkét oldalon.

E harcok középpontja megszületett a demokratikus nemzeti egység, függetlenség és szocializmus kormány, amely a népkéret igazi kifejezője fog válni. Ez a kormány szilárd elhatározása.

Az új kormány, támaszkodva a nép erejére és elendülésére, abban a reményben, hogy a nép teljes bizalmát megnyerjen, nyomban hozzákét a nép jogos követeléseinek megvalósításához.

A kormány munkáját hallatni kezdi a közvélemények között kezdte el. A múlt örökségként reánk maradt igen komoly gazdasági helyzetet még súlyosabbá vált az elmúlt napok harcai következtében. Nagyon nehéz lesznek az előttiak álló hónapok is.

A kormány tisztán látja: munkásszállum parasztaink, értelmiségünk súlyos anyagi helyzetét.

A kormány elsősorban a harcok, magyar munkásszótárra kíván támaszkodni. De természetesen támaszkodni óhajt az egész magyar dolgozó népre. Széleskörű program kidolgozást és a legközvetlenebb nyújtások keretében a munkásság megelégedésére rendezni kívánjuk a régi jogos követeléseket és sérelmeket, többek között a bér- és norma kérdését, a minimális bérek alsó határának és a legközvetlenebb nyújtásoknak felemelését, figyelembe véve a munkában eltöltött éveket, és a családi pótlék növelését. A kormány hogy a rendkívül súlyos lakáshelyzetet segítsen, a legesszébbbenjén támogatni fogja, hogy állami szövetkezeti és magánkezelésű megvalósításokból minél több lakást építsenek.

A kormány dübözöl az üzemi dolgozók kezdeményezését az üzemi demokrácia kiszélesítésére, a helyesli a munkástanácsok megalakítását.

A kormány erőlyes kézzel véget vet a termelészervezeti mozgalom és a tagosítások során elkövetett súlyos törvénytelenéseknek, gazdaságos tervet dolgoz ki az el-

hanyagolt és fejlődőben elmaradott mezőgazdasági termelésünk fellendítésére, az egyéni gazdaságok termelésének felvirágoztatására, a termelési kedv helyreállítására.

A kormány bátran épít a munkás-paraszt és diák ifjúságra, az egyetemistákra, teret nyújt kezdeményezéseiknek, megítélő politikai közéletünkben, és rajta lesz, hogy az életbe induló fiatalok minél jobb anyagi körülmények közé kerüljenek.

A kormány felkarolja a nép kezdeményezését létrejött új demokratikus önkormányzati formákat, s arra fog törekedni, hogy azokat beiktassa az államigazgatásba.

A kormány a további vérontás megszüntetése és a békés kibontakozás biztosítása érdekében elrendelte az általános azonnali tiszvetszintet. Utasította a fegyveres erőket, hogy csak akkor tűzjeljenek, ha megtámadják őket. Ugyanakkor felhívja mindazokat, akik fegyvert fogtak, hogy tartózkodjanak minden harci cselekménytől, és fegyvertük haladéktalanul szolgáltsák be.

A rend védelmére és a közbiztonság helyreállítására haladéktalanul megalkal az új karhatalom a honvédség és a rendőrség alakulataiból, valamint a munkások és az ifjúság fellegyvezett osztagából. A magyar kormány megállapodott a szovjet kormánnyal, hogy a szovjet csapatok azonnal megkezdik kivonulásukat Budapestből, az új karhatalom megalakulásával egyidejűleg elhagyják a város területét.

A magyar kormány tárgyalásokat kezdeményez az Magyar Népköztársaság és a Szovjetunió közötti kapcsolatokról, többek között a Magyarországon állomásozó szovjet hadi erők visszavonásáról, a magyar-szovjet barátság fejlesztéséről, a szocialista országok közötti egyenlőség és a nemzeti függetlenség alapján.

A rend helyreállítása után, egyrészes új államrendörvényeszervezünk, és az Államvédelmi Hatóságot megszűntetjük.

Senkinek semmiféle bántó dása nem eshet amiatt, hogy a fegyveres harcokban részt vett.

A kormány javaslatot tesz az Országgyűlés elé, hogy az ország címere ismét a Kossuth-é legyen, amely hogy március 15-ét ismert nemzeti ünnepné nyilvánítsák.

#### MAGYARORSZÁG NÉPE!

A keserűség és a harc áránban az ember hajlamos arra, hogy az elmúlt 12 esztendőnek csak a sötét oldalait lássa. De ne engedjük tisztánlátásunkat elhomályosítani. Ennek a 12 esztendőnek vannak történelmi jelentősé, megdandó, eltorlítottellenes nyelvi, amelyeket TI, magyar munkások, parasztek, értelmiségiek a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével kemény és áldozatos munkátfokkal hozták létre. Megújuló Népköztársaságunk számít arra az erőre és befolyásra, amelyet TI az alkotó munkában megmutatott, s amely hazánk jobb jövőjének legfőbb biztosítéka.

## 1956. október 23-27

E végzetes napok után legyen első szavunk a gyászra, a bánat és a szegénykezés, mikor ifjaink, népkéret fiaink tetemei, sebesültjei előtt állunk. Bánatos szívvel és szegénypiróló égő arccal, lehorogszott fejfel állunk előtűk és fojtogató haraggal fog ki torkunkon a kiáltás, a fájdalmas felhőrdülés: ennek nem kellett, nem lett volna szabad soha megtörténnie!

Még nem jött el a lehiggadásnak, a józanságnak az az ideje, amelyben hideg észzel értékelni és mérni lehet azt, ami történt. De annyit most is egyértelműen mondhatunk a magyar munkások és dolgozók szervezeti tömegének, a magyar diákság ezrinek, a magyar írók és alkotók százáinak, tehát nemzetünk legjobbjainak nevében: ahhoz, hogy elérjük szabad, szocialista demokratizálódásunk, nemzeti függetlenségünk, önálló gazdálkodásunk lehetőségét — nem volt ilyen áldozatokra elkerülhetetlen, törvényszerű szükség.

Mert nyílt szóval mondjuk meg: az október 23-án este megindult mozgalomból nem szükségszerűen következett az ötnapos budapesti utcai harc, tankok, ágyúk, gépfegyverek bevetésével. Békés rokonzeny tüntetés indult a lengyel nép bátor harca iránt — a békésen tüntető tömeget provokálta egy példátlan konokssággal megszerkesztett, kihívó beszéd — és a ki-rendelt karhatalmi erők egy részének ma még fel nem derített eredeti magatartása. Ami október 23-án este a rádió előtt és október 24-én délelőtti az Országsház előtt történt, az ordít a fellélegsvonás után — és ez a fellélegsvonás nem maradhat el, terheljen is a végzetes intézkedés bárkit.

Nem maradhat el a fellélegsvonás azért a döntésért sem, amely a szovjet csapatokat, a szovjet kormányt sodorta bele — akaratá ellenére — a magyar belső ügyekbe. A volt miniszterelnököt és munkatársait terhel a fellegsvonás nem csupán azért, hogy így megmérgezték a mindenki számára oly fontos szovjet — magyar barátságot, hanem azért is, mert ezzel módot adtak a nyugati hatalmaknak arra, hogy az kérdést az ENSZ Bizottsági Tanácsában a Szovjetunió elleni fegyverként használhassák. Ezen mítsem változtat az sem, hogy a szovjet katonák nagyon sok helyen tartózkodón, sőt megértéssel viselkedtek a magyar fiatalokkal szemben, s felismerték, hogy küzdelmük céljai nem reakció ellenforradalmárok, hanem szocialista érzelmű hazafiak igaz ügyét szolgálják még akkor is, ha mögöttük igazi ellenforradalmárok csoportja használta ki a kínálózó lehetőséget. Attól, hogy ellenforradalmárok is (előz szervezetten) akcióba léptek, a mi fiataljaink becsületes mozgalma nem lett ellenforradalmárok, s még kevésbé fosztogató banditák felkeltésévé.

A szervezett magyar dolgozók, elsősorban a munkások kezdetűl fogva megértésével és együttérzéssel támogatták a fiatalok harcát, abban sokhelyütt maguk is részt vettek, ugyanakkor, amikor romboló szandékú ellenséges csoportokkal szemben bátran és elszántan megvédtek a nép vagyonát, saját maguk tüzemet. Mert

ennek a népi megmozdulásnak egyik legnagyobb, legdöntőbb eredménye: az üzemi munkástanácsok megalakulása és csak természetesen munkás-selleméről adott tanúbizonyosság a Szakszervezetek Országos Tanácsa, amikor a legválságosabb órákban előállított bátor és az egész országban azonnali visszhangra talált kezdeményezéseivel.

E véres napokból új Magyarországot születik — szabad, független, szocialista Magyarországot! Ebben az új Magyarországon nem lehet helye olyan szervenek, amely Rajk László és még annyi mártírnak elpusztítása után most elsősorban felel oly sok derék fiúleléért. Az államvédelmi szervek vagy a szocialista szellem magyar lakáit tartoztatott terroristáit — az elmúlt napokban bebizonosodott, hogy néphárszerünk katonái és tisztjei, rendőrségünk, a felfegyverkezett munkásság és fiatalág igazában, hatékonyan védelmezi államrendünket, országunkat — a rend fenntartását, az állam védelmét bátran bizhatjuk kezükre.

Alakuljanak a munkás-, katonai-, paraszti- és ifjúsági tanácsok, vegyék kezükbe a helyi önkormányzatokat, gondoskodjanak a rend helyreállításáról és fenntartásáról, a békés építő munkához való visszatérés feltételeinek megteremtéséről. Népkéret bennük bízik, habozás nélkül adja kezükbe a fegyvert és ezzel egyben mentesíti a fővárosban a szovjet haderőt, rá nézve terhes, rá nézve nyomasztó szerepétől.

Ideje, hogy neki lássunk az építésnek — hiszen megint romokban fekszik sok minden, amit éveken át áldozatkészen, küzdelemesen építettünk. Gonosztevő, népellenes politika, a szocializmus, a párt eszméjének sok beinoskolója okozta, hogy dolgozónk oly sok hitel vállalt áldozatait után ismét váratlan terhek szakadnak a nyakunkba.

De e terheket is el fogjuk viselni, amint elviseltük 1945-ben is. És ezután az újépítés után nem következnek több 1949. de 1956 októberére sem! Örökre és visszavonhatatlanul omlott össze a hazugság, a hamisításra épített politika, amelyet a népre hivatkozva a nép ellen folytattak. A szocialista világnézet erejét, igazát mutatja, hogy ez a roppant megterhelés sem tudta lerombolni, megdönteni. Fiataljaink nem kapitalista restaurációért, nem a földesurak és bankárok Magyarországiért, hanem a szabad, független szocialista és demokratikus Magyarországiért adták életüket.

Az új kormány széles nemzeti alapon jól létre — s ami még csiszolni való akad rajta, majd lecsiszolódik hamarosan. Ne akadjunk fenn ezen! Most elsősorban tegyük valóságosá a belső megbékélést mindazok közt, akik immár építelni, termelni, alkotni és dolgozni akarnak! Ezt követelik, ez után vágyáznak mindazok, akiknek hitük van az új Magyarországon. Alkik e súlyos napok végig álltunk, s tiszta fejfel ítélünk, tudjuk, hogy ez a nép erőnek, bátorának bizonyult — az ívszázados rabszolgaságból kinőtt és felnőtté lett meg ifjúságának is.

Munkára hát mindannyian, akik vagyunk és soha ne felejtünk!

# EGYSÉGFRONT

a szakszervezetek, az ifjúság és az írók között

## Magyarok, Budapest dolgozó, munkások, fiatal barátaink!

A kibontakozás alapja az állami megállapodás volt, amelyet vasárnapi számunkban közöltünk. Az a szöveg rajtuk kívül más okokból csak korlátozott számban került terjesztésre, s így az egyezmény újra közzétesszük.

Demokratikus fejlődésünknek új feltételek teremthetők, új módszereket kell harcolniunk. Ne áldozatok többé! Nagy várakozással tekintünk az új nemzeti kormány elé, amelyben a nemzet széles rétegeit képviselő új erők foglalják össze. Úgy látjuk, hogy a jelenlegi csak akkor tudjuk eredményesen felhasználni, ha megszűnik a harc, ha helyreáll a rend. Ne morzsolja erőket az éhség, a rettegés életünk, a gyermekek, anyák és apák életét.

RENDET, hogy egységesek legyünk újra. RENDET, hogy dolgozhassunk, hogy élhessünk jogainkkal, RENDET, hogy a harc más, ésszerű eszközökhöz — ha kell, a sztrájkhoz — nyúljunk, ha nem teljesíti a kormány a követeléseinket. A munkások és az ifjúság közös erejével, békes eszközökkel együtt akarunk és együtt fogunk harcolni nemzetünk további előrehaladásáért.

### KÖVETELÉSEINK:

1. Minden határozat az új demokratikus nemzeti kormányhoz, hogy biztosíthassa hazánk függetlenségét, a szocialista demokrácia továbbfejlődését.

2. A nemzeti demokratikus forradalom résztvevői részüljenek amnestiában.

3. Az új kormány küldjön ki bizottságot a szakszervezetek és az ifjúság képviselőinek bevonásával a békevetészet gyermekek oktatás felállítására; személyekre és funkcióra való

a Szakszervezetek Országos Tanácsának  
az Egyetemi Forradalmi Diákbizottság,  
a Magyar Írók Szövetsége

## Megkapják elmaradt bérüket a dolgozók!

A tragikus festőváros követeleiben ötödik napja szünetel a munka a gyárakban, az üzemekben. A dolgozók aggódni, mi lesz elmaradt keresetükkel. A Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnökségének az álláspontja, hogy a tragikus események miatt nem érheti anyagi kár a dolgozókat, azok nem növelhetik meg továbbra is megélhetési gondjainkat. A SZOT elnöksége tehát azt javasolja

## Az elesettek és sebesültek hozzátartozóinak segélyezése

Felhívja a tragikus harcok során megsebesült szakszervezeti tagokat és az elesett szakszervezeti tagok hozzátartozóit, hogy jelentkezzenek

## Munkások a nemzetországban!

A Szakszervezetek Országos Tanácsának Elnöksége felhívja Budapest és a többi város üzemeinek dolgozóit, elsősorban a katonaváltót, tapasztalt munkásokat: vegyenek részt a rend teljes helyreállításában, legyenek be a felléplendő Nemzetországban.

A Nemzetországot arra az átmeneti időre hozzák létre, amíg a rend helyre nem áll!

A Nemzetországban minden úszan, hivatali, intézményi munkánknak (ahol még ilyen nem alakult) üzemi bizottságát lehet jelölni. A jelölésüket a munkástanácsok irányítják a kerületi (megyei, járási) kapli visgatóra, a Nemzetország parancsnokához,

tekintet nélkül állapítsa meg a felelősséget. A bizottság jelentését hozza nyilvánosságra.

4. A rend biztosítása végett a rendőrség és az ifjúsági szervek nemzeti erővel kell kiegészíteni. SZÜNTESSEK MEG AZ ÁVH-T.

5. Amilyen mértékben a honvédség, rendőrség és a fegyveres munkások és ifjúsági nemzetőrség a rendet biztosítja, a magyar kormány intézkedik, hogy a szovjet egységek haladéktalanul térjenek vissza állomáshelyükre.

6. Gondoskodjék a kormány a dolgozók bérének és nyugdíjának az egyetemi hallgatók borsódiájának azonnali kifizetéséről.

7. A dolgozók és az ifjúság kívánásának megfelelően, a jelenlegi munkaszüneti napok felülvizsgálásával és módosításával március 15-ét nemzeti ünnepé és munkaszüneti nappá, október 6-át nemzeti gyásznapjává munkaszüneti nappá kell nyilvánítani.

8. Új nemzeti címet.

9. Az egyetemi forradalmi diákbizottság kijelenti, hogy azonosítja magát a Szakszervezetek Országos Tanácsának jogos politikai és gazdasági követeléseivel és célkitűzéseivel. A Szakszervezetek Országos Tanácsa kötelezi magát, hogy az ifjúság jogos követeléseit sikeresen, segíti azok megvalósítását.

Eljen a független, demokratikus, szocialista Magyarországnak!  
Eljen népünk nemzeti összefogás!

# A vérző város készül az új életre

Mi lesz? Hogyan lesz? — ezek az állandóan visszatérő kérdések, amelyekre az illetékesek felelnek itt.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága az utcai harcok

## Az orvosokat sem kímélte a halál

Az egészségügyi dolgozók, a kórházak, klinikák orvosai és ápolói öntelődöz munkát végeztek az elmúlt napokban. Többször emelték feljesztéseiket közben életüket vesztették. Még nincs áttekintés a sebesültek és a halottak számáról.

## A közellátás készütsége megnyugtató

Mindenkit érintő nagy kérdés: milyen a helyzet az élelmézés terén? A tanács kereskedelmi osztálya már elvégezte a szükséges felmérést. Megállapításuk szerint a közellátás helyzete megnyugtató. A rendelkezésre álló élelmiszerkészletek folyamatos szállításiának feltétele, hogy a rend

## Minden üzlet kinyit, a tavallóki kiszolgálókat az üzlet közelében helyezik el

A kiszállítás és kiszolgálás meggyorsítására a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megette a szükséges intézkedéseket. Ennek feltételeket elrendelte, hogy minden üzlet kinyissanak és ma, vasárnap ugyanolyan kiszolgálás legyen, mint hétköznapokon, ha megengedhetik a kimenő téli időjárás. Erről a kereskedelmi dolgozók a rádióon is értesítik.

A kereskedelmi vállalatok igazgatóságát utasították kapják, hogy a boltok körül lakó kiszolgálók részére biztosítsanak munkahelyük közel elszállásolást mindaddig, amíg teljesen helyre áll a közlekedés. Ugyanakkor a közellátás ügyét a város önkormányzatának a nagyobb üzleteket

## Villámriport a pesti utcákról — kijárási tilalom alatt

Állandó kopácsolás zajt veri le a kihalat útca csendjére. Ahol békes időben naponta százszáz fordulnak meg, ott most egy pár elszánt, vasruddal, kalapáccsal felszerelt ember üti, veri, téri a már fél-négykor Szállás-szobort, amelyet még nappal ezelőtt elhurcolt a tömeg. A Rakóczi út és a Lenin körút sarkán vagyunk.

Tekintetünk elhomályosul, mikor körülnézünk. Rom, pusztulás, betört ablakok, talpunk alatt ropogó üvegszilánkok, golyónyomok, alvadt vértócsák...

Az alkonyot esteben a Nemzeti Színház szűrése, komor, minden egy néki emlékeztet ki a sávról, kietlen lepből. Vele szembe a mindig szűfolt EMKE kávéház üres székel hivatogatón ásitának a nézőelő felé. Beilít por, piszok, rom.

Az "éjjel-nappal" Közért ablakát a járdán zevernek. Ajtókat elzárva, pulójt üresék. Nem kiabáltak — kiabáltok mindent! Csupán néhány fűrt szóló hever a betört kirekátban. A negyedik sarokon a szombatot találatok kapott gyógyszerár felszóló portáján, sarkiból kifordított ablak szomoró látványt nyújtának. A gyógyszerár; bejárata előtt sor áll. Az árusítás nem szünetel. Szükség van a fájdalom- és idegcsillapítóra.

Az enyhe szél lágyan ringatja új filmkötőnkünk utca felé loogatót reklámját. Hammból tanár úr szemébe néz a Szabad Nép kezűbő száma, amely ismereti az új kormány tagjait. Többen a feljött csolvájuk: "Majd megadjuk..." Puskalövés az Dilói-út felől. Szaladunk. A Lenin-körút és számra kapu nyílt útjaink.

— Vége megvan a kormány — ez az állandóan visszatérő mottó.

A Szabad Nép számkána előtt nagy tömeg. Kezűbő kézre jár a Szabad Nép kezűbő száma, amely ismereti az új kormány tagjait. Többen a feljött csolvájuk: "Majd megadjuk..." Puskalövés az Dilói-út felől. Szaladunk. A Lenin-körút és számra kapu nyílt útjaink.

pesti ember utóéletétellen. Feje felé süvítettek a golyók, de a kijárási tilalom ellenére diócsigáit, tankért sorbaállnak.

A hídön páncélosok állnak. A Budára igyekvőket a rendőrség igazoltatja. Eég a személy igazolvány. A Mártrók útján a Szem térgy békes az utca. A járdák már tisztulnak.

A házfélyelők, lakók sóprij, tisztítják. Egy vasúti vagon ömlesztötte magat a Dél pályaudvarról. Hogy hogyan került ide, nem tudni. Oldalán

Vándor — Nográdi

## Hétfőn délelőtt 10 órakor Budapestben

Szerencsés eső fogadja hétfőn reggel az utca lépés munkahelyükre siető embereket. Mindenki az elmúlt napok eseményeit tárgyalja.

Mesélt halgatója a történetet és boldog örömmel állapítja meg, hogy végre megszünt a harc, a pusztulás. Megkezdődhet a békes éptő. termelő munkát.

A város egyik legjobban elpusztult pontja a Tanács körút és a Rakóczi út sarka. Sokan felszólalva nézik a bombaszórt, belövés ért házakat, üzleteket. Az élet azonban már visszatért ezeken a helyekre.

— Az üzletek legnagyobb részben már tartózkodnak. A Tanács körút sarkán még ott állnak a szovjet tankok. Nem tö

## Bekapcsolják a telefonokat, a postai kézbesítők jelentkezzenek munkára

Csőng a telefon, de mindhiába... Ilyen és ehhez hasonló panaszok tömege érkezik a szerkesztőségbe. Mi az oka ennek? A válasz egyszerű.

A tizeszer telefonközpontok kezelőszemélyzete ötven fő. Azonban az elmúlt napokban és jelenleg is csak 10-15 dolgozik. Így hát ki kellett kapcsolni a telefonok egy részét.

— Ilyen lecsökkenést személyzet mellett a postás dolgozók hűsies munkájának köszönhető még ez a telefonszolgálat hiény.

## Nagy horderejű megbékélési gesztus

Francia sajtókommentár az új magyar kormányról

Az AFP francia hírügynökség hírmagyarázója — rádió-jelentések szerint — feltűnő kommentárt írt az új magyar kormány megalkotásához. Sorra értékeli a Minisztertanács tagjait, megállapítja a többi között, hogy "a kommunista Nagy Imre vezetés alatt álló új magyar kormány leg-személyesebb vonása, hogy a kommunizmus, továbbá néhány — a régi pártokhoz tartozó — vezető politikussal és bizonyos számu új ember mellett részt vesz benne egy igazi ellenzéki politikussal. Kovács Béla, a Független Kisgazda Párt volt vezetője, akit alig néhány héttel ezelőtt engedték szabadon kilencévi bebörtönzés után."

Az AFP ehhez még hozzáfűli, hogy Rakóczi László annak idején nem érieti egyet Kovács Béla letartóztatásával. "Ekképzeltethetetlen — írja továbbá az AFP —, hogy ez a parasztervező, akit mindig úgy ismernek, hogy hajthatatlanul védelmezi Magyarországot függetlenségét, bétpépet volna az új kormányban, ha nem kapott volna komoly garanciát egyrészt az ország demokratizálására, másrészt a szovjet csapatok kivonására. Miniszteri kinevezése tehát nagy bords

erjű megbékélési gesztusnak tűnik a nemzetközi közvélemény előtt és ugyanakkor legkonkrétban garancia, amit Nagy Imre csak adhatott a parasztiáratnak azt a szándékát illetően, hogy véget vessen mindenfajta erőszakos kollektivizálásnak és biztosítja az egyéni paraszatok természeti szabadságát."

A továbbiakban az AFP hírmagyarázója megállapítja: azaz, hogy a népművelési tárca betöltésére Lukács György híres marxista filozófus kérték fel, Nagy Imre kiegészítette az értelmiségiek legszélesebb rétegét, amelyeknek szemében Lukács a marxista ideológia legliberálisabb és egyben legnagyobb változatát képviseli. Úgy Antláról az AFP emélti, hogy az elmúlt hetekben több ízben követele a népfőnti kizsindosítást valódi nemzeti fronttá, értekel Bográ József, Erdeli Ferenc. Jantza Károly eddigi politikai tevékenységét, s a többi között megállapítja, hogy Közbiztonsági, Rajk László barátja, a magyar nemzetközi brigád volt harcosa jelentős szerepet vitt abban a mozgalomban, amely végül is Rakost bukásához vezetett.





